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Plany na wakacje

48% 20% 7% 12% 12%

Wyłącznie w Polsce Zarówno w Polsce 
jak i za granicą

Wyłącznie 
za granicą 

Trudno 
powiedzieć

Nie planuję 
wyjazdu 

wakacyjnego 
w tym roku

Niemal połowa Polaków planuje swoje najbliższe wakacje wyłącznie w Polsce, 
a tylko 7% wyłącznie za granicą. 1/5 ma zamiar wypocząć zarówno w kraju, 
jak poza jego granicami. 12% nie planuje wyjazdu wakacyjnego w tym roku.

Ogół Polaków



Wakacje w Polsce
Niemal połowa Polaków planuje wakacje nad 
morzem, 1/3 W górach, a 1/4 nad jeziorem,

Dokąd planujesz wakacyjny wyjazd w Polsce? 
(możesz zaznaczyć kilka odpowiedzi)
Ogół Polaków

45%

30%

26%

16%

7% 

8%

3%

Nad morze 
(wybrzeże Bałtyckie)

W góry

Nad jezioro 

Do rodziny/znajomych 

Na działkę 

Nie wiem/trudno powiedzieć 

W inne miejsce 



Wakacje w Polsce
Powody planowania wyjazdu 
wakacyjnego w kraju

Niemal 1/3 Polaków deklaruje, że nie stać ich 
na wakacje za granicą. Tyle samo wskazuje, że 
ma swoje ulubione miejsca, w które jeździ na 
wakacje w Polsce. Częściej niż osoby podróżujące 
za granicę wolą odpoczynek w kraju. Osoby, 
które jednocześnie planują wakacje w kraju oraz 
poza jego granicami, spędzają wakacje w Polsce 
ponieważ mają swoje ulubione miejsca oraz ze 
względu na długość urlopu. Częściej wybierają 
wypoczynek w Polsce ze wzgledu na znajomych. 
Rzadziej natomiast boją się możliwej bariery 
językowej.

Dlaczego planujesz wakacyjny wyjazd w Polsce? 
(wybierz maksymalnie dwa najważniejsze powody)
Ogół Polaków

36%

32%

17%

16%

12%

7%

5%

5%

3% 

2%

Nie stać mnie na wakacje 
za granicą

Mam swoje ulubione miejsce, 
w które jeżdżę na wakacje

Moja rodzina wybrała miejsce

Wolę odpoczynek w Polsce niż 
wakacje za granicą

Ze względu na długość urlopu 
(za krótki na dalekie wyjazdy)

Nie wiem czy dogadam się 
w obcym języku

Moi znajomi wybrali miejsce

Z innych powodów

Nie wiem/trudno powiedzieć

Obawiam się sytuacji 
związanej z COVID-em



Wakacje w Polsce
Sposoby planowania wakacji

Polacy w większości sami planują wakacje w Polsce samodzielnie, a tylko 
niewielki odsetek korzysta z wyjazdów zorganizowanych. Polacy planują 
„na własną rękę”, ponieważ lubią to robić oraz daje im to kontrolę nad planem 
wyjazdu. Ponadto deklarują, że nie stać ich na korzystanie z biur podróży lub 
pośredników.

Czy wakacyjny wyjazd który pianujesz w Polsce będziesz organizować samodzielnie, czy będzie on zorganizowany? Ogół Polaków
Dlaczego planujesz zorganizować wakacyjny wyjazd w Polsce samodzielnie? (wybierz maksymalnie dwa najważniejsze powody) Ogół Polaków
Dlaczego planujesz wziąć udział w zorganizowanym wakacyjnym wyjeździe w Polsce? (wybierz maksymalnie dwa najważniejsze powody) Ogół Polaków

46%

42%

18%

15%

3%

3%

Nie muszę martwić 
się o organizację

Nie mam czasu na 
planowanie wyjazdu

Z innych powodów

Lubię mieć 
zorganizowany czas

NIe mam pomysłów 
na wyjazd

Nie wiem/trudno 
powiedzieć

Wyjazdy zorganizowane

59%

40%

28%

8%

6%

3%

2%

Lubię planować 
wakacje samodzielnie

Daje mi to kontrolę 
nad planem wyjazdu

Nie stać mnie na korzystanie 
z biur podróży/pośredników

Nie mam zaufania 
do biur podróży

Nie znalazłem/łam zorganizowanego 
wyjazdu, który by mi pasował

Z innych powodów

Nie wiem/trudno 
powiedzieć

Samodzielna organizacja
Czy wakacyjny wyjazd, który planujesz w Polsce 
będziesz organizować samodzielnie, 
czy będzie on zorganizowany?

Samodzielnie
(tzn. planowanie i rezerwowanie 
tzw. „na własną rękę”) 

Zorganizowany
(np. przez biuro podróży, 
pośredników itp.)

Nie wiem

88%

7%

5%



Wakacje za granicą
Zagraniczne kierunki wakacyjne

Żaden zagraniczny kierunek nie wyróżnia się 
częstotliwością planowania w nim wakacji przez 
Polaków. Nieco chętniej wybierane są ciepłe kraje 
europejskie. Poza zaproponowanymi odpowiedziami, 
wymieniane były także: Niemcy oraz Francja.

W jakim kraju za granicą planujesz wakacje?
Ogół Polaków

Hiszpania

Chorwacja 

Włochy 

Grecja 

Turcja

Bułgaria

Egipt

W innym kraju 

Nie wiem/ trudno powiedzieć

23%

21%

20%

20%

15%

8%

6%

30%

5%



Wakacje za granicą
Powody planowania wyjazdu 
wakacyjnego za granicą

Badani najchętniej wyjeżdżają za granicę, aby zobaczyć 
coś nowego i poznać inną kulturę. Niemal 1/3 wybiera 
zagraniczne kierunki ze wzgledu na pewność
pogody oraz dlatego, że lubią oni dalekie podróże.

Dlaczego planujesz wakacyjny wyjazd za granicą? 
(wybierz maksymalnie dwa najważniejsze powody)
Ogół Polaków

Chcę zobaczyć coś nowego
i poznać inną kulturę

Mam pewność pogody

Lubię dalekie podróże

Chcę spełnić swoje marzenia

Lubię egzotykę

Cena takich wakacji nie różni się 
znacznie od ceny wakacji w Polsce

Chcę mieć kontakt z językiem obcym

Z innych powodów

Nie wiem/trudno powiedzieć

43%

34%

32%

19%

17%

12%

6%

5%

1%



Wakacje za granicą
Sposoby planowania wakacji

Połowa badanych planuje wakacje za granicą samodzielnie, a 2/5 korzysta 
z wyjazdów zorganizowanych. Badani lubią samodzielnie planować wakacje 
i daje im to kontrolę nad planem wyjazdu. Ci, którzy korzystają z wyjazdów 
zorganizowanych cenią sobie, że nie muszą martwić się o organizację oraz 
lubią mieć zorganizowany czas.

Czy wakacyjny wyjazd który planujesz za granicą będziesz organizować samodzielnie, czy będzie on zorganizowany?
Dlaczego planujesz zorganizować wakacyjny wyjazd za granicą samodzielnie? (wybierz maksymalnie dwa najważniejsze powody) Ogół Polaków
Dlaczego planujesz wziąć udział w zorganizowanym wakacyjnym wyjeździe za granicą? (wybierz maksymalnie dwa najważniejsze powody) Ogół Polaków

Nie muszę martwić się 
o organizację

Lubię mieć 
zorganizowany czas

Nie mam czasu 
na planowanie wyjazdu

NIe mam pomysłów 
na wyjazd

Z innych powodów

Nie wiem/trudno powiedzieć

Wyjazdy zorganizowane

74%

58%

17%

6%

5%

1%

Lubię planować 
wakacje samodzielnie

Daje mi to kontrolę 
nad planem wyjazdu

Nie stać mnie na korzystanie 
z biur podróży/pośredników

Nie znalazłem/łam zorganizowanego 
wyjazdu, który by mi pasował

Nie mam zaufania do biur podróży

Nie wiem/trudno powiedzieć

Samodzielna organizacja

65%

45%

18%

10%

9%

6%

Czy wakacyjny wyjazd, który planujesz
za granicą będziesz organizować samo-
dzielnie, czy będzie on zorganizowany?

Samodzielnie
(tzn. planowanie i rezerwowanie 
tzw. „na własną rękę”) 

Zorganizowany
(np. przez biuro podróży, 
pośredników itp.)

53%

42%

Nie wiem/trudno powiedzieć

5%



Planowanie wyjazdów
Planując vvyjazdy vvakacyjne, Polacy najchętniej 
korzystają z portali internetovvych oraz z poleceń 
i rekomendacji znajomych lub rodziny. Spędzający 
vvakacje poza granicami kraju cześciej zaglądają na 
portale internetowe, na strony biur podróży oraz do 
aplikacji lub vvyszukivvarek podróżniczych. Chętniej 
także korzystają z biur podróży, z blogóvv/foróvv 
podróżniczych, a także z przewodników.

Z czego korzystasz planując wyjazdy wakacyjne?
(możesz zaznaczyć kilka odpowiedzi)

Ogół Polaków

Wyjeżdżający za granicę

39%

35%

25%

22%

20%

19%

15%

12%

3%

15% 

3%

Portale internetowe

Polecenia i rekomendacje 
rodziny/znajomych

Aplikacje/wyszukiwarki 
podróżnicze

Portale społecznościowe 
(np. Facebook, Instagram itp.)

Strony biur podróży

Przewodniki

Blogi lub fora podróżnicze

Biura podróży (wizyta w placówce 
lub rozmowa telefoniczna)

Prasa drukowana

Nie wiem/ trudno powiedzieć

Z czegoś innego

46%

35%

36%

23%

39%

25%

23%

26%

2%

2%

2%



Powody nie planowania 
wyjazdów wakacyjnych

Polacy, którzy nie planują żadnego vvyjazdu vvakacyjnego 
deklarują najczęściej, że nie stać ich na taki wyjazd.

Dlaczego nie planujesz żadnego wyjazdu wakacyjnego? 
(wybierz najważniejszy powód)
Ogół Polaków

Nie stać mnie 
na wyjazd wakacyjny

Nie mam z kim wyjechać

Nie mam wolnego/urlopu

Nie mam pomysłu 
na wakacyjny wyjazd

Wolę spontaniczne wyjazdy

Z innych powodów

Nie wiem/trudno powiedzieć

77%

8%

4%

4%

4%

9%

8%



Wakacje a języki obce
Znajomość języków obcych

Ponad połovva Polakóvv deklaruje znajomość 
języka angielskiego vv stopniu przynajmniej 
komunikatyvvnym, a 1/4 potrafi porozumieć się 
vv języku rosyjskim. Osoby planujące vvakacje za 
granicą cześciej deklarują dobrą znajomość jezyków: 
angielskiego, rosyjskiego, niemieckiego oraz 
francuskiego.

Jakie języki obce znasz w stopniu przynajmniej komunikatywnym
(w takim, klóry umożiwia porozumienie się z innymi)

Ogół Polaków

Wyjeżdżający za granicę

Język angielski

Język rosyjski

Język niemiecki

Język francuski

Język hiszpański

Język włoski

Nie wiem/trudno
powiedzieć 

Inny

56%

24%

17%

3%

3%

3%

23% 

4%

77%

29%

24%

6%

5%

3%

7%

3%



Znajomość 
języków obcych 
na wakacjach
Większość badanych uważa, że znajomość języka 
obcego jest niezbędna na wakacjach za granicą.
Osoby planujące wakacje za granicą cześciej 
uważają, że znajomość języków obcych nie jest 
niezbędna podczas zagranicznych podróży.

Czy uważasz, że znajomość języka obcego jest niezbędna na wakacjach za granicą?
Polacy wyjeżdzający na zagraniczne wakacje

Łączna 
odpowiedź TAK: 

74%

Raczej tak

Raczej 
nie

Nie wiem/trudno powiedzieć Zdecydowanie nie

44%

30% 20%

5%

1%



Wakacje za granicą
Znajomość języków obcych 
na wakacjach – plusy

Większość osób, które są zdania, że znajomość 
języka obcego jest niezbędna podczas 
zagranicznego wyjazdu uważa, że umożliwia ona 
swobodne komunikowanie się oraz daje poczucie 
bezpieczeństwa. Częściej uważają także, że ułatwia 
pobyt w innym kraju. Osoby planujące wyjazd poza 
Polskę częściej deklarują, że znajomość języka obcego 
daje im poczucie swobody podczas podróży.

Dlaczego uważasz, ze znajomość języka obcego jest niezbędna 
na wakacjach za granicą? (możesz zaznaczyć kilka odpowiedzi)
Polacy wyjeżdzający na zagraniczne wakacje

70%

70%

66%

50%

37%

36%

35%

1%

Umożliwia swobodne 
komunikowanie się

Daje poczucie swobody

Daje poczucie 
bezpieczeństwa

Ułatwia pobyt 
w innym kraju

Pozwala korzystać z atrakcji, 
np. muzeów, teatrów itp.

Ułatwia nawiązywanie 
nowych kontaktów

Pozwala na lepsze 
zrozumienie obcej kultury

Z innego powodu



71%

52%

45%

6%

5%

Można korzystać z elektronicznych 
tłumaczy/translatorów mowy

Zawsze znajdzie się ktoś, kto 
pomoże się porozumieć

Można porozumieć się pozawerbalnie 
(np. „na migi”, pokazując itp.)

Z innego powodu

Nie wiem/ trudno powiedzieć

Wakacje za granicą
Brak znajomości języków obcych 
na wakacjach

Badani będący zdania, że znajomość języka 
obcego podczas zagranicznych podróży nie 
jest niezbędna twierdzą, że zawsze wtedy 
można skorzystać z elektronicznych tłumaczy 
lub translatorów mowy. Ponad połowa twierdzi 
także, że zawsze znajdzie się ktoś, kto pomoże 
w komunikacji.

Dlaczego uważasz, że znajomość języka obcego nie jest niezbędna 
na wakacjach za granicą?
Polacy wyjeżdzający na zagraniczne wakacje
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Informacje 
o badaniu

Metodologia
CAWI (Computer Assisted Web Interview), na panelu 
internetowym będącym własnością ARC (www.epanel.pl).

Próba badawcza
Reprezentatywna grupa Polaków w wieku18-70 lat
(z uwagi na wiek, płeć, wykształcenie i wielkość miejsca 
zamieszkania), N=1045
Booster (osoby, które planują spędzić tegoroczne 
wakacje zagranicą), N=351

Termin realizacji
22.05 – 26.05.2023

LOI: 10 min

Badanie zostało zrealizowane przez agencję badawczą ARC Rynek i Opinia 
na zlecenie Vasco Electronics.

Raport do pobrania pod linkiem 
https://vasco-electronics.pl/artykuly/
podroze/polacy-na-wakacjach-2023

https://vasco-electronics.pl/
https://vasco-electronics.pl/artykuly/podroze/polacy-na-wakacjach-2023
https://vasco-electronics.pl/artykuly/podroze/polacy-na-wakacjach-2023

